

УДК 321

Раева Е.В.
Raeva E.V.

ТИПОЛОГИЯ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ: ПОЛИТИКО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ДИСКУРС

TYPOLOGY OF RUSSIAN STATEHOOD: POLITICAL AND HISTORICAL DISCOURSE

Аннотация: в статье рассматриваются основные проблемы определения модели типологии российской государственности. Обозначены основные этапы развития в соответствии с историко-культурным стандартом, дана их характеристика, а также выделены «трудные вопросы истории» в каждом рассматриваемом периоде истории России.

Abstract: The article discusses the main problems of determining the typology model of Russian statehood. The main stages of development in accordance with the historical and cultural standard are outlining, their characteristics are given, and "difficult questions of history" in each period of the history of Russia under consideration are highlighting.

Ключевые слова: историко-культурный стандарт, перечень «трудных вопросов истории», тип российской государственности, модель российского государства.

Keywords: historical and cultural standard, list of "difficult questions of history", type of Russian statehood, model of the Russian state.

В современной России в настоящее время ученые разработали историко-культурный стандарт по отечественной истории.

Историко-культурный стандарт представляет собой научную основу содержания школьного исторического образования и может быть применим как к базовому, так и к профильному – углубленному уровню изучения истории и гуманитарных дисциплин. В связи с этим каждый раздел Стандарта снабжен перечнем основных исторических источников. Историко-культурный стандарт сопровождается списком «трудных вопросов истории», которые вызывают острые дискуссии в обществе и для многих учителей – объективные сложности в преподавании.

Историко-культурный стандарт содержит принципиальные оценки ключевых событий прошлого, основные подходы к преподаванию отечественной истории в современной школе с перечнем рекомендуемых для изучения тем, понятий и терминов, событий и персоналий.

Перечень «трудных вопросов истории России» составлен с целью включения в методические пособия и книги для учителя дополнительных справочных материалов, предлагающих наиболее распространенные точки зрения на эти события.

В этом историко-культурном стандарте есть перечень трудных вопросов, которые мы находим практически на всех этапах существования российской государственности.

К примеру, первый же этап Стандарта – «ОТ ДРЕВНЕЙ РУСИ К РОССИЙСКОМУ ГОСУДАРСТВУ» включает в себя следующие трудные вопросы истории: Проблемы периодизации российской истории, Великое переселение народов.

Второй раздел историко-культурного стандарта «РОССИЯ В XVI – XVII ВЕКАХ: ОТ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА К ЦАРСТВУ» выделяет такие трудные вопросы истории, как: Появление Земских соборов: дискуссии о характере народного представительства, Пресечение царской династии Рюриковичей и многие другие.

В связи с этим насущной потребностью современного знания является научно-взвешенная и обоснованная периодизация не только отечественной истории, но и российской государственности.

Предлагаем остановиться на модели типологии российской государственности Суркова Владислава Юрьевича – российского государственного деятеля и помощника Президента РФ, так как она нашла отражение в нашем курсе «Политологии».

Так, Владислав Сурков выделяет 4 модели российского государства: государство Ивана Третьего, государство Петра Великого, государство Ленина, государство Путина.

На основе данной концепции, рассмотрим 4 периода российского государства в более широком варианте, не акцентируя внимание на политических лидерах:

1. «Рюриковский» тип (княжеский, царский, ордынский, ханский);
2. «Романовский» тип (монархический, имперский);
3. «Советский» тип (конфедеративный, союзный, однопартийный);
4. «Современный» тип (федеративный, президентский, республиканский).

Рассмотрим подробнее каждый тип российской государственности.

Первый тип «Рюриковский». Характеризуется как княжеский, царский, ордынский, ханский. В историко-культурном стандарте отмечается, что Древнерусское государство было одним из самых крупных в Европе и играло видную роль в международных отношениях. Ведущую роль в общественных отношениях играли князья и окружавшая их военно-служилая знать (дружина). Верховная власть принадлежала княжескому роду Рюриковичей, между членами которого распределялись княжеские столы (престолы) в составных частях, территориально-административных единицах государства – волостях. В ряде крупных городских центров значительное влияние на решение важных политических вопросов начинает оказывать городское собрание – вече. Однако здесь есть множество дискуссионных вопросов. В первую очередь, отметим неопределенность в вопросе о происхождении Древнерусского государства. В перечне трудных вопросов отечественной истории, отметим соответствующие открытые вопросы - Формирование

территории государства Русь и Первые русские князья. Также в историко-культурном стандарте отражается проблематика - Царский или ханский период. Данное обстоятельство отражается в перечне трудных вопросов «Рюриковского» периода: Проблема определения татаро-монгольского ига, Возникновение Монгольской империи, Возникновение Золотой Орды, Судьбы русских земель после монгольского нашествия, Система зависимости русских земель от ордынских ханов, Роль православной церкви в ордынский период русской истории и т.д.

Данный этап действительно был. Он характеризуется образованием первичной государственности и возникновением всех предпосылок перехода России к монархическим режимам управления.

Второй этап «Романовский». Переход к новому периоду российской государственности был сложным и длительным процессом, включающим междоусобную войну и Смутное время. В Европе была аналогичная ситуация. Мир пришел в движение, потому что государства переходили к новой организации. И этот вопрос остался открытым, так как в Европе данному вопросу нашли большое количество интерпретаций. Однако у нас в отечественной истории ответа нет.

В доказательство этому – обратите внимание, на памятник Минину и Пожарскому, День народного единства 4 ноября – неоднозначное отношение до сих пор к этому празднику на постсоветском пространстве.

XVI–XVII столетия занимают особое место в истории России. В этот период окончательно сложилось единое Российское государство. В это время завершается преодоление последствий политической раздробленности и зависимости от Орды, постепенно происходит укрепление государственности, приобретающей черты самодержавия и абсолютной монархии, формируется и развивается система центрального и местного управления. Российское государство формируется как многонациональная держава.

XVIII век открыл для России эпоху новой истории. Характерной чертой этой эпохи в России стала модернизация страны.

Начало модернизации было положено в эпоху Петра Великого, преобразования которого стали одним из переломных моментов в истории Российского государства. При Петре I завершилось формирование абсолютной монархии, Россия стала империей. В значительной мере удалось достигнуть статуса мировой державы.

Деятнадцатый век стал временем социальной, правовой, интеллектуальной, институциональной, экономической перестройки в рамках всего европейского континента. Это время становления и утверждения индустриального общества, оформления правового государства и гражданского общества, складывания наций и национальных государств, расцвета и начала заката европейских империй.

Таким образом, «Романовский» тип имеет такие признаки, как: монархический, имперский период. В историко-культурном стандарте есть также масса трудных вопросов, касающихся «Романовского» типа. Как осуществлялась преемственность власти до конца? Как Романовы пришли к власти? Вопросы остаются открытыми, но все признают, что данный период государственности есть.

Третий тип российской государственности – «Советский» тип. Переход к этому периоду российской государственности был также сложным процессом. В историко-культурном стандарте он называется «Россия в годы «Великих потрясений». 1914-1921 гг.».

Период 1914 -1921 гг. занимает особое место в российской и мировой истории. Он связан с чередой войн и революций, до основания потрясших основы прежнего мироустройства. Первая мировая война не без основания считается рубежом эпох: с ее окончанием начинается отсчет новейшего периода истории. Начавшаяся в 1917 г. Великая российская революция, а также стартовавший в октябре 1917 г. «советский эксперимент» по силе воздействия на общемировые процессы признаны одними из важнейших событий XX века.

Россия оказалось в эпицентре «великих потрясений» 1914-1921 гг. Здесь наблюдалось особенно сложное переплетение военных и революционных процессов. В конце 1917 г. имело место наложение сразу трех ключевых факторов, обусловивших масштаб, глубину и жесточенность событий: первые революционные преобразования осуществлялись в условиях, продолжавшихся на территории России сражений Первой мировой войны и уже разгоравшейся новой войны - Гражданской. Ставшая национальной трагедией Гражданская война явилась следствием глубокого раскола российского общества.

Результатом периода войн и революций стало разорение страны, ее распад по региональным и национальным «квартирам» и системный кризис большевистской власти, несмотря на ее победу в Гражданской войне. На повестке дня стоял главный вопрос - о существовании российского государства.

Однако страна нашла в себе силы. Важным событием в истории страны стало образование в 1922 г. СССР. Первая Конституция СССР была утверждена Вторым съездом Советов СССР 31 января 1924 года. Государственное устройство на базе советской власти и диктатуры пролетариата, закреплённое в Конституции 1924 года, отражало многонациональный характер Советского Союза.

Так, «Советский» тип российской государственности можно охарактеризовать, как: конфедеративный, союзный, однопартийный период.

В историко-культурном стандарте по «Советскому» периоду также есть перечень трудных и дискуссионных вопросов, которые открыты по сегодняшний день.

Таким образом, необходимо акцентировать внимание на том, что заслуга «Советского» типа заключается в том, что он дал возможность сохраниться на карте мира современной российской государственности советского периода. Не смотря на те тяжелые потрясения и те последствия, которые были после Первой мировой войны, Великой Российской революции, Гражданской войны, голода, Второй мировой войны и Великой Отечественной, но этот период позволил выжить России. Сегодня об этом пойдет речь. И несомненно данный период выделяется в истории отдельно.

Четвертый тип российской государственности – «Современный» тип. Исходя из анализа современной Конституции, он характеризуется, как федеративный, республиканский и президентский период с демократическим режимом. Переходный период к новому типу был также сложным процессом. Во-первых, Россия оказалась на грани Гражданской войны. Во – вторых, произошла кардинальная смена политической системы. Но самое главное – Россия осталась на карте мира.

Рассмотрим ключевой процесс перехода от конфедерации к федерации, как Россия стала правопреемником Советского союза. ООН – это Международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами. ООН определила конфигурацию международных отношений на конец 20 века.

В ООН СССР представляли 4 страны: Советский союз, РСФСР, Украинская и Белорусская ССР. После исчезновения СССР как субъекта оставшиеся 3 страны должны были определиться, кто из них является правопреемником. Так, публично в 90-е годы Россия заявила, что является правопреемником Советского Союза.

Следующий момент, СНГ – это Международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между некоторыми государствами, входившими ранее в состав СССР. Беловежское соглашение – это соглашение стран, о том, что Россия является полным правопреемником Советского союза.

Правопреемственность — это фактический переход прав и обязанностей от правопреемника к правопреемнику. На практике помимо прав и обязанностей, Россия взяла на себя обязательство в том числе, и в отношении долгов.

Затем Россия помимо заявления, предъявила основные атрибуты государства России такие, как флаг, герб, гимн. Еще одним атрибутом является корона (королевская власть), но в нашем случае - Президентская власть – также является персонифицированным символом государственной

власти. Таким образом, Герб был заимствован со времен Российской империи, Флаг – Российский торговый флаг (триколор) – символизирует единение всех периодов. О нем заговорили еще 100 лет назад, однако в условиях диктатуры его не удалось сохранить и Гимн – музыка осталась от гимна Советского союза, но были изменены слова.

Еще одним важным моментом перехода к «Современному» типу российской государственности является процесс паспортизации.

Если же все страны после распада Советского союза – Украина, Белоруссия и т.д. - стали выдавать новые паспорта, т.е. организовали паспортизацию, то Россия как правопреемник заявила, что любой гражданин Советского союза имеет право быть гражданином России. Так, до 2000 года на территории России равнозначен был паспорт гражданина Советского союза. В то время, государство давало право выбора человеку по месту жительства.

Этот политический транзит был очень тяжелым. И здесь масса трудных вопросов, которые также отражены в историко-культурном стандарте.

Таким образом, когда мы говорим о типологизации российской государственности для понимания происходящих процессов и ответов на многие вопросы, мы должны ориентироваться на наиболее рабочую модель, и это модель 4 типов российской государственности.

Литература:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020// <http://www.garant.ru> / (дата обращения: 10.12.2022).

2. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик (утверждена II Съездом Советов Союза ССР от 31 января 1924 г.)// http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1924/red_1924/5508660/ (дата обращения: 10.12.2022).

3. Соглашение о создании Содружества Независимых Государств от 8.12.1991// [Электронный ресурс]. // Режим доступа: <https://projects.rusarchives.ru/statehood/10-12-soglashenie-sng.shtml> (дата обращения: 10.12.2022).

4. Договор о правопреемстве в отношении бывшего государственного долга и активов Союза ССР от 4.12.1991 [Электронный ресурс]. // Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/901777444> (дата обращения: 10.12.2022).

5. Соглашение глав государств — участников СНГ о собственности бывшего Союза ССР от 30.12.1991 [Электронный ресурс]. // Режим доступа: https://lawrussia.ru/texts/legal_185/doc185a655x124.htm (дата обращения: 10.12.2022).

6. Соглашение о распределении всей собственности бывшего Союза ССР за рубежом от 6.07.1992 [Электронный ресурс]. // Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/1902072> (дата обращения: 10.12.2022).

7. Декларация глав государств — участников СНГ о международных обязательствах в области прав человека и основных свобод от 24.09.1993 [Электронный ресурс]. // Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/1900296> (дата обращения: 10.12.2022).

8. Гробман, Екатерина Владислав Сурков решил понять, «что здесь вообще происходит»// «Коммерсантъ»// Политика/ Дата публикации: 11.02.2019// [Электронный

ресурс] // Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3880978> (дата обращения: 10.12.2022).

9. Иванов, Юрий Соглашение о создании СНГ («Беловежское соглашение»). Справка// Политика// РИА Новости/08.12.2011// [Электронный ресурс]. // Режим доступа: <https://ria.ru/20111208/508143773.html> (дата обращения: 10.12.2022).

10. Интернет - портал Содружества Независимых Государств: официальный сайт – [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://e-cis.info/> // (дата обращения: 10.12.2022).

11. Информационный портал Организации Объединенных Наций: официальный сайт – [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.un.org/ru/> // (дата обращения: 10.12.2022).

12. Историко-культурный стандарт – [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://historyrussia.org/images/documents/konsepsiyafinal.pdf> (дата обращения: 10.12.2022).

13. Сурков, В.Ю. Долгое государство Путина: О том, что здесь вообще происходит// Независимая газета// Дата публикации: 11.02.2019/ [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://www.ng.ru/ideas/2019-02-11/5_7503_surkov.html (дата обращения: 10.12.2022).